

# “专利门诊”，为科技新城护航

## 开发区检察院积极探索保护经济转型升级新举措

### ▶ 辖区特点,催生“专利门诊”

说到创立“专利门诊”，还得从它的所在地——镇江新区说起。

由于辖区内企业构成的特殊性，开发区检察院从多年前就开始将知识产权保护作为工作重点。经过多年的快速发展，镇江新区现有国家级大学科技园、国家级镇江高新技术创业服务中心、中国镇江留学人员创业园、国家级光电子与通讯元器件产业基地、中国镇江出口加工区、国家级沿江绿色化工产业基

地等6个国家级载体品牌，已成为全球单厂规模最大的高档铜版纸生产基地，中国最大的工程塑料粒子、汽车发动机缸体和可调螺旋桨生产基地。由于科技企业多，知识产权的重要性日益凸显，但由于企业规模差别大，知识产权保护工作水平参差不齐，这给辖区整体知识产权保护和管理工作带来了困扰。

为了解决这个问题，开发区检察院从几年前就开始和南京大学法学院合作。依托南京大学

法学院的专家和知名律师专家资源，加之内有丰富办案经验的检察官，开发区检察院逐渐形成了一个知识产权专家库。有了这个专家库，开发区检察院在处理知识产权案件的过程中，逐渐形成了一个由专业法律专家做顾问的案件办理模式。在不久前公布的国家知识产权战略实施工作先进集体名单中，开发区检察院就榜上有名，成为全国检察机关3000余家检察院中唯一入围的一个。

### ▶ “望闻问切”，护航一方发展

在具备了一定专家资源、摸清了辖区内的知识产权情况后，“专利门诊”终于应运而生。

这个“专利门诊”位于拥有100余家科技创新企业的丁卯科技新城内，日常工作由工作人员驻站，主要负责给前来咨询的企业和个人回答关于知识产权方面的问题，同时，向相关企业进行普法工作，施行“知识产权走基层”的工作模式，在答疑解惑的同时提高企业知识产权意识。

到了“专家出诊”的日子，

由知识产权法律专家、知名律师和检察官组成的“专利医生”队伍就到工作站现场办公，面对面地解决企业和个人遇到的知识产权难题，指导他们开展专利工作。不久前，在咨询现场，来自某太阳能科技公司的相关人士就向专家提出了他们遇到的知识产权保护难题。原来，该公司即将推出一款新型太阳能热水器水箱，技术人员此次便是特地将起草好的专利权利要求书拿来请专家过目把关。在仔细研究了该专利权利

要求书后，检察官和专家发现，该权利要求书并没有将新产品采用的最核心技术纳入其中，存在严重缺陷，当即提醒立即补充。同时，在场专家针对权利要求书表达不规范等问题，进行了现场指导。

这样的“诊断”故事，还有很多。据统计，在“专利门诊”第一期开诊的时候，两个小时内，现场解答难题15个，诊治“病患”12个，给不少企业和个人解决了当下面临的问题，受到了一致称赞。

### ▶ 规范运行,做足服务文章

“设立‘专利门诊’是我们开发区检察院在发挥检察职能、维护区域平稳发展的一个重要举措。”开发区检察院党组成员、副检察长、诉讼监督局局长朱莉莉说，“这一做法能够更好地提高

辖区企业知识产权意识，保护企业创新成果，这比以往仅打击侵权的形式大有进步。”

根据开发区检察院计划，该院今后还将定期开展“专利门诊”，使其成为政府部门与企业

高层、研发人员的互动交流平台，为企业营造良好的研发环境，促进区域内经济发展。

(欣轩 张娣 古瑾)

进一步提高  
财务预算标准化水平  
市检察院举办  
预算编制工作  
专题讲座

本报讯 为提高市检察机关预算编制的合理性和规范性，全面推进财务预算的科学化、制度化、标准化建设，日前，市检察院举办了预算编制工作专题讲座，邀请市财政局预算编制专家就如何把握预算编制要求、正确编制预算计划、合理安排预算执行进度等进行了深入的讲解和指导，取得了良好成效。两级检察院行装部门负责人、预算编制人员参加了讲座。

讲座上，市财政局专家指出，部门预算是部门依据国家有关政策规定及其行使职能的需要，由基层预算单位编制，逐级上报、审核、汇总，经财政部门审核后按程序依法批准的部门综合收支计划。在预算编制中要坚持“四项原则”，即合法性原则、真实完整原则、统筹兼顾原则、收支平衡原则；做到“四个细化”，即按部门单位细化、按功能科目细化、按项目活动细化、按经济科目细化。对如何做好检察机关项目预算编制工作，市财政局专家提出建议：提高认识，转变观念；加强管理，强化职能；提前预算编制时间，提高编制方法科学性；建立约束机制，严格执行规章制度；加强对预算执行过程的监督。

通过预算编制专家的理论讲解与实践案例分析，参加人员直观、生动地了解了预算编制的政策和方法，一致认为，随着检察改革的不断深化，全面加强经费预算管理已成为检察机关财务工作的核心，是确保完成各项办案业务、配置业务装备、提高资金使用效益的关键。参加人员纷纷表示，在下一步工作中将继续提高对实施预算管理的认识，不断提高预算管理的标准化水平，大力提升预算编制人员的业务素能，着力夯实检察机关经费保障基础。

(张丹慧 任琳 古瑾)

## 500多公里远的庭审现场

“我认罪服判，不上诉……”农家小院里，在两个铁锹支起的国徽下，一起刑事案件正在审理。

10月8日下午，经江苏省镇江市丹徒区检察院审查起诉，丹徒区法院在安徽省阜阳市颍东区袁寨镇河北村公开审判了被告人赵敏涉嫌危险驾驶罪一案。

此地距镇江市丹徒区有500多公里，案件怎么会在被告人家中召开呢？原来事情是这样的：2012年7月17日傍晚，在丹徒打工的被告人赵敏醉酒无证驾驶无号牌二轮摩托车，当行驶至上会镇江红路垃圾中转站附近路段时摔倒受伤，伤势比较严重并被及时送到医院抢救。经鉴定，被告人赵敏血液中乙醇含量为2.13mg/ml。在医院治疗1个多月后，赵敏回老家继续治疗。

因涉嫌危险驾驶罪，赵敏于2012年8月19日被镇江市公安局丹徒分局取保候审于其家中。2013年8月，案件到了审查起诉环节，承办检察官全面审查了案件材料，并一直和赵敏保持联系，当得知赵敏今年7月份骑电动车又把自己摔伤行动不便且长期患有严重的高血压和脑血栓，于是今年9月承办检察官



农家小院里的庭审现场 丹院 摄

第一次踏上去赵敏安徽阜阳的老家。穿过破旧凌乱的院落，低矮的房屋，看到赵敏床上摆的一排排的药瓶，承办检察官心情十分沉重。

回到单位，承办检察官第一

时间将赵敏的案件情况向法院领导汇报，为了避免患重病被告人赵敏来回路途的奔波，考虑到赵敏的家庭情况并提出去赵敏家开庭的设想，得到领导的肯定和支持。后丹徒检察院将赵敏的情

况和承办检察官的想法与丹徒区公安和法院沟通，3家一致同意去赵敏的住地开庭。经审理，丹徒区法院以危险驾驶罪判处赵敏拘役3个月，缓刑3个月。(王伟东 朱永权 古瑾)

### 丹阳启用 检察为民服务中心

本报讯 日前，丹阳市检察院正式启用面积达300余平方米的“检察为民服务中心”，通过整合各项对外服务职能、健全各项便民措施，并实施集约化管理和一站式服务，提升检察为民的服务成效。

该中心内设服务大厅、检察长接待室、视频接访室、情绪疏导室、公开听证室、司法警务工作室、案管办公室等主要功能区。服务大厅分设案管、控申、预防3个工作区，有机整合控申接待、案件受理、法律咨询、诉讼信息查询、行贿犯罪档案查询等职能，为来访人员提供一站式贴心服务。中心还设置接待人员情况公示栏、安装满意度测评器、案件监督与管理显示屏、检务公开显示屏、双屏接待、远程接访系统，进一步深化检务公开。此外，为加强人性化服务，中心还设置了残疾人通道，配置饮水机、急救药箱、雨伞、报纸、杂志等便民设施，方便群众反映诉求。

(杨磊 戈建芳 古瑾)